2017.8.11

# 随人作计终后人,自成一家始逼真

#### 本报记者陈聪

在别人还在看图认字的年纪,4岁的罗源森已经开始了 他的书法之旅。

在源森 4 岁的时候,有一件事情影响了他的一生。

那是源森刚刚能握紧笔写字的时候,有一天,他正在家里 玩儿,突然眼睛就瞄上了父亲案头的毛笔。父亲罗心海见状, 索性就随意教他一些握笔的方式,没想到他拿着笔学得有模 有样,就连笔画练习也一笔一划十分认真。

"他和书法有缘,那会儿就知道了。"罗心海说。

只是,4岁的源森个子太小,坐在椅子上基本都只能平视 桌面,他爸爸就在椅子上加了一个厚厚的垫子来解决问题。

垫上垫子、握紧笔杆、蘸上墨汁,罗源森就这样正式开始 他漫长的书法旅程。但由于他年龄小,再加上毛笔笔法的多 变, 幼小的源森有时也会噘嘴不乐意, 但只要妈妈在旁鼓励, 便会学得很认真。

源森来自于一个书法世家,家里到处是文房四宝、各家名 帖、书画作品。同龄的孩子翻看的都是各种儿童画册,而源森 翻看最多的是各种名帖、手札等,遇见喜欢的各种书法故事书 就会占为己有。

他的书法基因,就随着日复一日的练习,渐渐融入字里行

"小书法家",渐渐成了罗源森的昵称——老师们这么叫 他、同学们这么叫他,方正字库的专家也这么叫他。

记得有一次,黄城根小学组织年级的书法比赛,内容为老 师临时命题,让每一个同学当评委,喜欢谁的作品,同学们就 可以把小红旗贴在他的作品上。结果那次比赛上,源森的作品 被同学贴得满满的,很多手持小红旗的同学拿着小红旗找老 师说"贴不上了"!

从此,"小书法家"火了,学校里有更多同学认识了他,而 这位"小书法家"同学也彻底迷上了书法。

从 4 岁接触书法开始, 用了 8 年时间, 源森的书法水平已

经达到了成人的专业水平。 2015年,罗源森被北大方正看中,同年11月签约方正字 库硬笔书法"少壮体"(繁简),成为签约方正字库年龄最小的

书法字库设计师。 北大方正字库签约人这样评价罗源森:"少壮体'体现了 扎实的正书根基,既有柳体的方刚果敢、欧体的险峻,亦有王 羲之《兰亭序》的行云流水之感,又符合规范汉字的书写要求,

是很值得认可的一套行楷字体。" "我想让我的书法有我的思想在里面,让人一看就能读出 里面的意韵来。"

为了这个梦想,罗源森每天都以一种热爱的本能,拒绝着 美食和动画片的诱惑。

放学回家,罗源森和别的同学一样兴致勃勃往家走,可能 有人期待最新一集的《熊出没》,有人等着妈妈的爱心晚餐,罗 源森却放心不下书桌上的几本字帖——从王羲之的《兰亭 序》,到米芾的《蜀素帖》,再到赵孟頫的《胆巴碑》,黑色为底, 白色作印,王羲之的"秀"、米芾的"狂"、赵孟頫的"丽",就在这 黑白两色之间流淌。

不知不觉,一练就练到夜深;闭上眼睛,脑海里还在想着 一点一墨—

临帖临的是什么?罗源森说,他临的是字帖的形貌。笔圆 架方,流动带行。一笔一划,大到字的大小、横直撇捺,小到起 笔、运笔、收笔的笔路,点画之间的勾连,既注重技巧的运用, 更注重基础性的笔法。就这样,罗源森的临帖,在外貌与细节 上几乎与原帖合二为一。

书写写的是什么?罗源森说,他写的是字帖的神韵。合上 字帖,挥毫落笔。方寸之间,罗源森写出的字虽不同于原帖但 神态不输于原帖,在神态的把握上达到了炉火纯青的地步,形

随人作计终后人,自成一家始逼 真。虽然源森现在只有12岁,但他对 书法理论已经有自己的理解:书法不 能简单地多练,应做到先动脑再动 笔,还要有自己的审美眼光

神兼备的字体可以随意写出。

貌在能合、神在能离,境界是无限接近的梦想,更是一个 小小书法家对自己的严格要求。凝神静气、形意结合,意韵在 一张张宣纸间萦绕,隔绝喧嚣、心神合一

"我经常会提到他的曾祖父,爸爸从小都是受了爷爷的影 响和熏陶,并告诉他罗源森这个名字就是曾祖父给起的,希望 他能成为栋梁之材。"罗心海说。

言心声也,书心画也。也许就从那个时候开始,罗源森已 经在无意之间笃定了毕生的追求。

虽然源森现在只有12岁,但他对书法理论已经有自己的 理解。源森认为,书法不能简单地多练,应做到先动脑再动笔, 要勤于思考,既要有发现问题、解决问题的能力,还要有自己

现在在鄂尔多斯市东胜第二中学读七年级的罗源森,虽 然各种字体的书法勤练不辍,占用不少时间,但他在班里的成 绩仍然名列前茅。"练习书法不会影响学习,我们会合理调整 他练习书法的时间。"罗心海说。

罗源森也有一个属于他这个年龄的梦想。他梦想考一所理 想的大学,学一门自己喜欢的专业,但问他是什么专业,他说, 这是藏在心里的秘密,伴随着他对书艺的追求,一天一天地发

随人作计终后人,自成一家始逼真。12岁的罗源森,继续 着迷于这种中国特有的传统艺术,"临摹"并弘扬着,追逐属于 自己的梦



- ▲方正字库中的"少壮体"。
- ▼当时就读黄城根小学的罗源森在创作作品。



## 钩沉

# 三位皖籍女性的大义情怀

#### 李传玺

去年底编写《徽风皖训》,特意编选了近现代三位皖籍女 性的懿行美德。这三位是:吕碧城、苏雪林和江冬秀。吕碧城 和苏雪林是文化大家,江冬秀虽然只是家庭妇女,但由于跟 在胡适身后,也广为人知。编选时,我突然发现:她们虽然均 为女性,但在人民有难,民族危亡的时刻,都能够慷慨以赴, 其大义情怀,丝毫不让须眉,甚至一些所谓须眉根本就望尘 莫及。

吕碧城,少年命运多舛,其才识被英敛之赏识受邀加入 《大公报》后,诗文很快在文化界产生广泛影响。以致被誉为 "近三百年来最后一位女词人",出现"到处咸推吕碧城"的盛 况。

1913年,母亲在上海病逝,吕碧城赶过去和大姐吕惠 如、二姐吕眉生和小妹吕坤秀(四姐妹均是中国现代女子教 育的开创者)料理了后事后,竟然购买了数万元"署券",鬼使 神差一脚踏进了债券投资活动,也许是上苍对她早年苦难的 补偿,这些"署券"没两年即给她带来了丰厚的收益。她后来 的生活完全独立靠它,留学美国游历欧洲靠它,但她并没有 完全用于个人生活,常常以此慷慨开展社会公益慈善甚至动

1917年夏末秋初,河北境内大雨连绵,山洪暴涨,永定 河、大清河、子牙河等同时漫溢,决口数百个,京畿一带顿成 泽国。时在上海的吕碧城立即与诸名媛在第一时间发起成立 了"京直水灾女子义赈会"。吕碧城代拟了赈灾通告:"迩者, 奇灾告警,大浸稽天,黔黎惨逐波臣,京畿沦为泽国","惟以 广益集思,众擎易举,爰发通告,号召邦媛","联袂偕来,共维 义举。此日贤劳备至,他生福慧双修"。通告发出后,吕碧城四 处奔走向各界劝募,自己更带头慷慨解囊。让人震惊的是,她 一下拿出了10万大洋。1918年,清华学校的外国教员狄麦 登调查发现,北京市郊5口之家,每年100大洋就可以维持 生活。吕碧城的10万大洋,如果真能全部到达灾民手中的 话,能养活 1000 个 5 口之家一年。

吕碧城生长于安徽舒城,祖籍皖南旌德庙首,从此向西 不过百里的太平岭下(即今黄山区,当年两地同属宁国府), 14年后又出了位才女苏雪林。苏雪林对吕碧城是相当敬佩 的。曾将一幅吕碧城身着孔雀服"美艳有如仙子"的玉照供养 多年,以表倾慕之情。

苏雪林在批评鲁迅问题上多有偏激偏颇,当时就受到胡 适先生的批评,以后也广受诟病,但她在文学乃至文化其他

任何一项道德规范都是历史地 产生、也是一定历史条件下的产物, 在那个历史环境下的个体能把它化 作血肉的自觉和灵魂的信条,都会成 为推动历史前行正向的合力

方面的研究还是有很大贡献,也受到后学们的广泛肯定与称 赞。就一人生行迹来说, 抗战初期的捐金义举无疑是一大亮

"8·13"淞沪抗战爆发后,读着前线将士同强大的日军浴 血奋战的消息,苏雪林感动了。一天,她从床下拖出一只小皮 箱,这个小箱子,苏雪林无论走到哪都带着,里面放着自己同 张宝龄结婚时母亲的嫁资3000元,还有这些年自己教书写 作攒下的积蓄。她打开箱子,仔细清点一下,按当时的比价能 兑换51两黄金。她当即决定,将此全部兑换,捐献给国家,以 助抗战,以挽救民族危亡。堂妹得知后,要她再考虑一下,这 毕竟是你的血汗钱,和张宝龄感情不睦,一直没有孩子,将来 也不会有孩子,抗战将是一个漫长的时期,这些也是活命钱。 但苏雪林征求张宝龄意见后,毅然全部拿出,并立即送去给 大公报社长胡霖(四川成都人,但在安徽宿州和安庆长大)请 他转交国民政府。苏雪林捐金的消息大公报透露出来后,人 们对苏雪林的义举表示称赞,也立即带动上海掀起了捐金帮 助抗战的热潮。

江冬秀就是一家庭妇女。但她可是出生于名门望族。曾 外公吕朝瑞是咸丰三年癸丑科探花,外公吕佩芬是光绪六年 庚辰科进士,最早倡修皖赣铁路并开始付诸实施。二吕也是 庙首人,应该说江冬秀和吕碧城沾亲带故。无奈家道中落,到 了江冬秀,只能成为普通村姑。虽然一生都站在胡适身后,是 胡适的光环映照了她。但她也能在一些问题比如胡适从政一 事上给胡适一定提醒和建议。

抗战时期,尽管一家生计艰难,但回到家乡,仍然就自己 力所能及做出了贡献。有人会说,此时胡适在美国当着驻美

大使,日子有什么难过的?一,胡适工资和其他收入比较多。 但他乐善好施,一直没什么积蓄,中间买了些股票,也想进行 投资,但抗战开始后,江冬秀在带着这些东西转移时,偏偏把 股票给丢了。二、胡适公私分明,大使工资是540美元,除了 支付个人在美生活费用,还得用来养一家子。担任大使头两 个月,国内抗战正是关键时期(武汉和广州失守),大使馆没 有收到经费,全是胡适自掏腰包维持运转,为了争取打开美 国对中国抗战援助大门,胡适累得心脏病突发,所花医疗费 也是先向朋友借的,孔祥熙给他寄钱,他也退了回去。大使有 笔特支费,他在大使期间竟然一分未动。

胡适大使期间演讲比较多,一方面是公共外交的需要, 另一方面也是胡适想弄两个外快补贴干瘪的口袋。他常常写 信给江冬秀,婉转地请她减少家用开支。但江冬秀并没显得 抠抠搜搜,在大事面前,她仍然显得慷慨大方。上世纪40年 代初,江冬秀曾从上海短暂回过上庄,也到江村看了看,当她 走过杨桃岭那段胡适相亲之道,也是旌德一带村民外出经商 的"徽商古道",看到古道年久失修,到处坑坑洼洼,多处石板 坍塌,于是自掏银两,请山两侧老百姓对古道进行整修。当我 们今天走过这段古道时,村民们仍然会自豪地指着石板对你 说,这是胡适夫人江冬秀当年回来请我们家先人帮助铺垫

传统家规家训中自然会有对女性的规范要求,但统统读 下来,你会发现它们都只是讲女性如何相夫教子遵守妇道闺 德的,教条单调古板,从今天看来显得十分陈旧落后。但从历 史角度来看,它们当年也还是发挥了应有的作用。

任何一项道德规范都是一定历史条件下的产物,产生 后,如果严格遵守它,特别是那个历史环境下的个体能把它 化作血肉的自觉和灵魂的信条,都会成为推动历史前行正 向的合力。比如相夫教子,如何才能相好教好,这就需要 裹着小脚的女性的视界、心胸、品德不能自囚于深宅大院 的天井内。

在皖南的古村落,你常常会看到一些老建筑特别是只能 是男性天地的祠堂里镌刻着女性的名字,那是她们接过父兄 特别是丈夫的重任,在他们去世后,将他们正在进行的事关 整个家族的事业进行到底换来的。哪怕倾家荡产,哪怕将来 再无生活来源也在所不惜。在优秀传统文化滋养下长大的中 国女性是具有这种品性的。上述三位女性虽然身上多了现代 色彩,但她们的人生成长来自传统文化的陶冶。她们在家国 面前的大义情怀正是中国传统女性传统品性在国家民族等 现代意义上的放大与再生。

### 原乡

#### 张丰

河北易县的奶奶庙,据说每年农历三月 的庙会,有超过150万人朝拜,经营流水超过 5000万。到那里,你一切愿望都可以表达,升 学、升官、考驾照,都有专门的神仙帮你,当 然,你也许要花一点香火钱。这个奶奶庙在网 上走红, 也遭到了大家的质疑。过于具体的 "愿望",已经是赤裸裸的、直接的欲望,它反映 了人们过于苛求成功的心态,是浮躁社会的

我的老家也有一个奶奶庙。这个庙最特 别之处,是没有任何称得上建筑的地方。只 有一个土坑,和一个像鸡舍一样大小的房 子。那个房子的作用大概是地标性的,只是 标识出奶奶庙的位置。不然的话,在一片麦 地中,你又如何能够辨别出庙的位置呢。

庙会只有元宵节这一天,严格说来只有 半天,到了下午基本就散了。据说,过了午饭 的点,再许愿就不灵了。奶奶庙里的神,大概 只掌管生育,因此,人们到这里祈愿,也只和 生孩子有关。但是,对庄稼人来说,这其实是 最重要的事情,也是当地最盛大的文化活

在庙会上,还愿仪式是最盛大的。如果 家里第一个孩子是男孩,就要在3岁时还 愿。孩子的舅舅一家负责制作一个旗杆,那 是一个长而直的木棍,漆成红色,在棍子的 尽头,制作一个方形的框架。元宵节的早晨, 通常在天亮之前,舅舅就会把旗杆带到孩子 家里,然后亲朋好友一起,燃放鞭炮,浩浩荡 荡开往奶奶庙,竖旗杆。

旗杆就这样成为了男孩子的象征物。那 些想生男孩的家庭,就想把别人竖的旗杆带 回家,图个彩头。村里的小伙子们早就盘算好了,周围的家庭需 要几个旗杆,他们摩拳擦掌,到奶奶庙里去寻找。竖旗杆的队伍 来到奶奶庙,几个村"代表队"纷纷围上来,但是这时旗杆只有一 个,矛盾就必然发生。几乎每一年,都会发生争夺旗杆的械斗。

旗杆夺走后,会赠送给那些想生男孩的家庭,这是多么好的 祝福啊,于是,一桌酒席就不可避免。把过年剩下的酒菜全部拿 出来吧,一醉方休。夺旗杆成为奶奶庙周围村庄炫耀男性力量的 舞台,大家头破血流,但是没有人报警,各自吞下苦果,到明年再 战。这是民间文化的一部分,也是奶奶庙的魅力所在。

如果真的有掌管生育的女神,她一定会撇嘴,她也许会更眷 顾人间的女孩。在农村,家里生了女孩子,虽然没有生男孩那么 有面子,也算是喜事一件。女孩子3岁的时候,也要庆祝一下,舅 舅会买一棵柏树苗,到奶奶庙去做一下样子,当然没人抢夺,于 是家人也就自己带回来,在院子里种下。大自然是最公平的,那 些破旗杆早就被当柴烧掉了,而柏树则一直慢慢生长。 不管是旗杆还是柏树,都是还愿用的道具。真正的祈愿,还

要靠婆婆,哪家娶了媳妇,哪家的婆婆就会到奶奶庙去烧香。妇 女是最虔诚的群体,她们在那个小房子前跪下,为那个火坑添一 把火,嘴角翕动, 绝对不能让旁边的人听到自己在说什么,据说,许愿要是让

别人知道就不灵了。但是,到这里来的人,其实愿望都差不多,谁

这个奶奶庙,是附近几个村庄共同使用,也许它在过去确是 一个庙宇,但在我记事的时候,它就没有任何庙的样子了。奶奶 庙旁边,就是农田,元宵节的时候,小麦还没有苏醒,因此,人们 走在田里,把麦子踩得东倒西歪的也没有太大关系,因为这样的 踩踏只有半天,等春天真正到来,小麦仍会正常发育。这真是一 个庙最好的形态,它没有造成任何浪费,等到秋季,田里的玉米 长高了,这个庙甚至完全消失在人们的视野之中。

没有人经营这个奶奶店 因此 笔香火断了 它也就 上世纪 90 年代开始,大量农村青年涌向城市打工,小伙子们到 了大城市,大开眼界,对抢旗杆这样的事,就不再有兴趣了。奶奶 庙开始变得文质彬彬,也就没那么热闹了。更重要的是,春节过 后,人们很早就要出门去打工。到了元宵节,人已经走得差不多, 村里只剩下老人和小孩,去奶奶庙的人,也越来越少了,奶奶庙 终于破败以至于消失了,那里完全变成了农田,和旁边没有太大

像我母亲这一辈的老人,对祈愿和还愿都很痴迷。等我考大 学的那一年,她就跑到淮阳县的伏羲庙去朝拜。那里的庙会全国 知名,每年要从农历二月初二办到三月初三,伏羲庙又被称为 "人祖庙",他应该是男神,掌管的事情也更多。我后来去那里参 观过,几棵参天大树上,系满了人们的心愿绳。作为当地著名的 景区,这里还要收门票,但是,周围上百公里范围内的人们都会 到这里来。这种旅途的麻烦,反而造就了某种仪式感。

我猜,原来一定有很多简陋的奶奶庙,最终都像我老家那个 一样凋敝了。在奶奶庙的世界,也发生了一阵关停并转的浪潮, 如果真的有神仙,他们又如何处理自己的利益呢?很多人都知 道,这只是迷信,而且人们也并不一定相信许下的愿就会实现, 只不过是要给自己点念想罢了。我们的生活,需要这样的仪式 感。

### 捉错园

### 秦殿杰

(483)

"眼中泪水留下来"\*, "留"是错字意思拧, 目中充满了热泪, 正写应是"流下来"。

\*如:热泪盈眶流 下感动的泪水,"流" "留"音同义有别。

(484)"倍受鼓舞增干劲",

"倍受"之"倍"是个错; 整个身心受鼓舞, 正写应当是"备受"\*。 \*此处应用"备",

"倍"与"备"主要的区别 在于表示的程度不同, "倍"指加倍,有更加格 外的意思,如"信心倍 增""倍感亲切""倍思 亲"。"备"是表示完全,

有极而言之的意思,如 "艰苦备尝""关怀备至" "备受欢迎""备受青睐"

> (485)"饿俘遍野很凄惨"\*, "饿俘"二字是错词;

饥荒战乱死人多, 正写是"饿殍遍野"\*。 \*"饿殍"e、piao,指

饿死的人,不能写作"饿 停"。"殍""停"发音不同 层次义有别。 (486)

"那山村十分**肖条**", "肖条"之"肖"是别字; 寂寞、冷落无生气, 正写应当是"萧条"。

(萧索、萧瑟,不能写成

"肖索、肖瑟")

(待续)